

# 国防部新闻发言人就美对台军援答记者问

新华社 李晓明

国防部新闻发言人谭克非8月1日就美对台军援回答记者提问。

有记者问,据报道,美国白宫网站近日发布消息称,将向台湾提供价值3.45亿美元的装备、培训等军事援助。这是拜登政府首次动用“总统提用权”向台提供援助。请问对此有何评论?

谭克非说,美国向中国台湾地区提供军事援助,粗暴干涉中国内政,严重损害中国主权和安全利益,严重威胁台海和平稳定,我们对此表示坚决反对,已向美方提出严正交涉。

谭克非强调,台湾问题事关中国核心利益,是中美关系不可逾越的红线。美方一些势力出于霸权心态和冷战思维,持续通过军售、军援、协训等恶劣行

径,加强美台军事联系,纵容鼓动“台独”分裂势力滋事挑衅,加剧两岸对抗和台海形势紧张。我们敦促美方停止一切形式的美台军事勾连,不要在错误和危险的道路上越走越远。中国统一的历史车轮滚滚向前,任何人任何势力都无法阻挡。中国人民解放军密切关注台海形势,始终保持高度戒备,坚决捍卫国家主权和领土完整,坚定维护台海和平稳定。

# 国务院联防联控机制印发近期重点人群新冠病毒疫苗接种工作方案

新华社 顾天成

疫苗接种是防控新冠病毒感染疫情的重要手段。记者8月1日从国家疾控局获悉,为进一步做好2023年秋冬季新冠疫情应对准备,最大程度保护人民群众生命安全和身体健康,国务院联防联控机制综合组近日印发《近期重点人群新冠病毒疫苗接种工作方案》提出,对老年人等重点人群实施针对性新冠病毒疫苗接种。

当前,新冠病毒XBB变异株已成为

我国本土疫情主要流行株。研究表明,XBB变异株具有较强的免疫逃逸能力,老年人群等重点人群感染XBB变异株后危害较大。

为此,方案明确,在新冠病毒XBB变异株流行期间,重点是今年秋冬季,优先推荐接种含XBB变异株抗原成分的疫苗。

根据方案,此次接种工作的目标人群应同时符合以下两个条件:一是60岁及以上老年人群或者18至59岁患有较严重基础疾病人群、免疫功能低下人群、感染高风险人群;二是已完成基础免疫

或已感染新冠病毒。

在时间间隔方面,已完成基础免疫或已感染新冠病毒的目标人群,在最近一次接种3至6个月后或最近一次感染6个月后(两种情况均发生的,以时间最近的一次为准),可接种1剂次含XBB变异株抗原成分的疫苗。已接种含XBB变异株抗原成分疫苗的,现阶段不建议再接种此前印发的接种方案中可选择的其他种类疫苗。未完成基础免疫且未感染新冠病毒的人群,应先完成基础免疫接种。

# 最高检与退役军人事务部联合发布协同开展司法救助典型案例

新华社 刘硕 冯家顺

最高人民检察院与退役军人事务部8月1日联合发布了一批协同开展司法救助典型案例,旨在推动各级检察机关与退役军人事务部门加强司法救助协作,更好维护退役军人合法权益。

据介绍,此次发布的典型案例包括“江西刘某根国家司法救助案”等7件。相关地方检察机关在办案中发现救助线索后,与当地退役军人事务部门及时联动,为合法权益受到侵害的退役军人或退役军人家属积极提供司法救助。除了发放司法救助金外,一些地方检察机关

还协调相关部门为受助对象提供多元化长效帮扶。

据悉,近年来,各级检察机关与退役军人事务部门多措并举,合力推进对因案致困退役军人等的司法救助工作,取得了较好成效。

# 我国首条设计时速350公里高铁迎来15岁生日



8月1日,天津客运段的乘务人员在京津城际列车上给旅客发放纪念册。

当日,我国首条设计时速350公里高铁迎来15岁生日。从2008年8月1日中国首条设计时速350公里的高速铁路——京津城际铁路开通运营,至今已累计运送旅客3.4亿人次。15年间,我国高铁创新发展,从追赶到领跑,运营里程稳居世界第一。

新华社记者 李然 摄

# 中消协提醒消费者谨慎购买“剩菜盲盒”

新华社 赵文君

中消协8月1日发布消费提示,提醒广大消费者在购买“剩菜盲盒”时,务必注意“剩菜盲盒”食品保质日期、包装日期及贮存条件等,或向销售人员核实相关信息。

据中消协介绍,“剩菜盲盒”是最近

出现的一种食品销售方式,经营者采用盲盒销售形式,将临近过期或当日未售出的食品包装后打折出售。然而,根据今年6月市场监管总局发布的《盲盒经营活动规范指引(试行)》,不具备保障质量安全和消费者权益条件的食品、化妆品不应当以盲盒形式销售。

中消协提醒消费者,时值酷暑,食品的贮存条件更为严格,并不是所有的“剩菜”都可以作为盲盒来出售。消费者应避免购买来路不明或不符合安全要求的食品,同时注意留存消费凭证,在食用前仔细检查食品包装是否完整,如果发现食品存在异样,不要进食,妥善处理。

高温大风

## 加剧美国加州野火蔓延

新华社 刘曦

由于遭遇高温和大风天气,美国加利福尼亚州莫哈韦国家保护区近日爆发的野火已蔓延至内华达州,截至7月31日火势仍未得到控制。

据美联社报道,这场名为“约克”的野火7月28日在卡拉瑟斯峡谷地区附近燃起,7月30日越过州界蔓延至内华达州。野火产生的浓烟向东飘至内华达州最大城市拉斯维加斯,显著降低能见度,导致该市的哈里·里德国际机场多趟航班延误。

美国生物多样性中心科学家伊琳·安德森说,被大火破坏的松柏林地可能需要200年到300年时间才能恢复功能,而黑灌木丛和约书亚树在这场大火之后不太可能重新生长。“这可能会永久性改变栖息地。”

“约克”大火的起因仍在调查中,有关部门称起火点位于保护区内的私人土地上。安德森说,一般来说,沙漠中的大多数火灾都由人为造成。

截至7月31日,这场野火过火面积达到284平方公里,仍未控制住。

最近几周,美国出现大范围高温。根据美国国家气象局数据,在距加州边界约19公里的内华达州瑟奇莱特地区,7月31日的最高气温为37.8摄氏度。

在加州西南部里弗赛德县的丘陵地带,近期另一场野火过火面积达9.3平方公里。7月29日,阿加加社区附近超过1300人收到疏散指令。一名消防员在大火中受伤。截至7月31日,火势仍未完全受到控制。

加州林业和消防局在一份声明中说,大风和雷暴天气可能会持续到8月1日,这将增加大火再次蔓延的风险。

去年12月下旬至今年3月下旬,加州持续遭遇历史性雨雪风暴灾害,导致洪水泛滥,道路和房屋被淹,多地居民被迫疏散撤离,数百万人一度断电。今年4月底,加州遭遇今年第一场大面积野火,大火连烧多日。

气象学家认为,全球气候变暖是极端天气频现的重要推手。

2021年东京列车

## “小丑”袭击者获刑23年

新华社 王宏彬

日本东京地方法院立川分院7月31日裁定,2021年万圣节前夜东京列车袭击嫌疑人服部恭太谋杀未遂和纵火罪成立,处以23年监禁。

服部恭太现年26岁。2021年10月31日晚,他扮成《蝙蝠侠》中反派人物“小丑”,在东京都京王线列车上挥刀刺中乘客中一名70多岁老翁胸部,而后又在车厢内泼洒不明液体并点燃起火。遇害老人伤势危重,经过3个月治疗后才康复。另有十余人因吸入烟雾被送医治疗。

据日本共同社报道,服部恭太被捕后对犯案供认不讳,声称自己受到同年8月一起持刀伤人事件的影响,试图通过行凶杀人被判死刑。

2021年8月,东京都世田谷区一列车上发生一起持刀伤人事件,造成多人受伤。该案嫌疑人7月14日被判19年监禁。

案件审理过程中,检方主张,服部恭太策划“无差别杀人”,“动机极其自私”,其纵火行为危及12人的生命安全,应按照12项谋杀未遂罪名判处服部恭太25年监禁。被告律师则称,纵火不构成谋杀未遂,因为多数乘客距离纵火区域较远。法院最终裁定,服部恭太10项谋杀未遂罪名成立,判处他23年监禁。